

同声小学

这里的学生都是“劳动小达人”



■学校吉祥物“小灵童”。



最美学校

编者按

社学源流,石门生辉;今日同声,薪火相传。尽管办学时间不长,但里水镇同声小学已在教学成绩、跳绳、戏剧、劳动等项目取得瞩目的成绩,成为里水教育的一颗耀眼之星。



■开放书吧,孩子们能在这里随时看书。

花园式学校

浸润孩子童心

同声小学于2017年9月1日投入使用,校名源自清代的同声社学。这是一个汇集文人墨客的地方,也是培育莘莘学子的地方。

石门中学最早在同声社学招生开课。为了传承里水厚重的重教兴教历史传统,接续同声社学百年学脉,学校定名为同声小学。

同声小学时时有绿植,季季有花香,是一所活力与美意兼具的花园式学校。校园主体建筑有一堂(大同礼堂)、两路(同心路和七彩成长路)、五园(童智园、童趣园、百蔬园、百果园、本草园)、五楼(大同楼、同心楼、至善楼、至美楼、艺术楼)。学校以“童心”为基点,让校园的一园一路、一草一木都保持童真童趣。

同声小学注重以阅读浸润童心。走在学校的星空图书馆,头上是星空,脚下是世界地图,意在为学生们树立一个“脚踏实地、仰望星空、怀抱世界”的大同观。开放书吧则为孩子提供随时能看书的学习场所,每年学校的“诗词大擂台”活动都在这里举行。

根据办学理念,同声小学还设计了校园吉祥物“小灵童”,守护陪伴学生成长。设计灵感来自“同心掌”,头顶四个“小灵宝”分别代表着,善学、善思、善言、善行,它由同声橙、天空蓝、大地绿、稻子黄和中国红五种颜色组成。

为学生营造一个和谐愉悦的课堂氛围,同声小学尝试“四步”教学法,即学生在“预习”时整体感知,初步把握学习内容;在“共学”中以任务为驱动,主动探究并习得方法;在“研学”中独立思考并迁移运用;在“展学”中互学互评,最终达到学生思维的进阶。

通过“四步”教学法,学生各学科成绩提升显著,学校连续多次荣获里水镇教育系统小学、教学质量提升优秀单位(进步类)等荣誉,教育教学成绩在里水镇内崭露头角。

为响应“双减”工作,同声小学还积极探寻增值性评价方式,在评价形式、评价内容、评价结果、评价过程等方面大胆尝试。学校一、二年级期末采用“闯关”口语测评的形式,考查学生的语言表达、思维反应、对知识掌握的熟练度。评价结果采用“通关积累卡”和“积章评等级”的方式,每闯过一关都会获得专属印章一枚,让学生获得满满的成就感与自信心。

办学特色

1 学生会学

学校尝试“四步”教学法,探索增值性评价方式,学生各学科成绩提升显著。

2 学生会玩

学校全面普及智慧跳绳课,开设30多个社团,实现100%学生、老师参与。

3 课程教学实践化

促进学生掌握劳动技能,如炒菜、叠被子、洗碗、耕种等。

办学理念

童心教育,至善至美

办学规模

在校学生1301人

全校共有教师76人

师资学历达标率100%

获得殊荣

全国规范化家长学校实践基地,广东省绿色学校、广东省义务教育标准化学校,佛山市劳动教育特色学校,南海区中小学劳动教育特色学校、南海区文明校园,里水镇先进党组织、里水镇先进集体等。



■同声小学环境优美。



■学生收获自己种植的蔬菜。



■2022年全国跳绳联赛中,学校跳绳梦之队斩获25个奖项。

同心双百社

培养劳动小能手

除了会学,同声学子更会“玩”。学校全面普及智慧跳绳课,同时开设30多个社团,共筑“同心双百社”,重点打造跳绳、足球等体育项目,戏剧、合唱、陶艺等艺术项目,以及劳动教育项目。真正实现100%学生参与,让每一个学生都参与到各自喜欢的课程中,满足学生多样性的需求;实现100%老师参与,基于老师的特长开设社团,让老师在授课的过程中促进个人成长。

2022年全国跳绳联赛中,同声小学跳绳梦之队斩获3金、7银、4铜,一共25个奖项,荣获国家级“优秀组织奖”“体育道德风尚奖”;同声小学获第十六届中小學生IEEA国际英语精英赛广东省决赛团体一等奖;同声小学的戏剧作品《美丽“船”说》获2022年佛山市群众艺术少儿花会金奖;朱骊雯同学获2022年广东省《少年讲书人》电视展评年度总冠军,学校社团被评为“AAAAA”社团。

今年9月起,劳动课正式成为中小学的一门独立课程。炒菜、叠被子、洗碗、耕种……这些对于同声学子都不在话下。学校更先后被评为南海区及佛山市劳动特色学校。

学校全面实施课程教学实践化、校内劳动常态化、家庭劳动经常化、社会实践多样化等“四化”劳动教育样态。每个学期,学校都会举行开耕活动,由班级各自认领一块地进行农业种植。在耕作过程中,学校带领学生进行问题研究,引导学生学习跨学科的知识。

学校还举行劳动技能大赛。叠衣服、削瓜果、制作水果拼盘……同声学子“花式炫技”,从劳动中锻炼毅力、抵抗压力,明白“劳动最光荣”的道理,学会珍惜粮食的重要性,习得合作探究的宝贵精神。

谈及同声小学的发展,校长蒲婉云表示,未来将会夯实课堂教学,提升学生水平和学校教学质量,持续推进跳绳、戏剧、陶艺、劳动教学等特色项目,让跳绳社团走向更高的竞技平台,提升学校综合实力,塑造更有影响力的区域品牌。